

市妇联拟递交上海两会建议和提案

建议完善妇女权益保障公益诉讼制度

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨天下午，市妇联召开新闻发布会介绍拟向即将召开的上海两会提交的建议、提案。记者会上获悉，今年拟提交的建议和提案聚焦女性就业、女性权益保障、儿童友好、生育友好等方面。

聚焦生育对女性就业影响等问题，市妇联拟提交《关于积极构建生育友好型社会，缓解青年女性“就业-生育”双重压力的提案》，建议降低生育、养育、教育成本，将必要检测项目纳入生育基本保健服务项目，适度提高生育医疗费补贴；增加普惠性托育服务，扩大居家育幼服务供给。同时建议完善生育休假成本分担机制，对符合一定条件的用人单位，其女职工产假及生育假期间单位缴纳的社会保险费，可按50%比例申请补贴，

发挥失业保险基金的稳岗功能，实行各类针对企业的税收优惠政策等。

聚焦健全和完善妇女权益公益诉讼机制，解决妇女权益公益诉讼案件发现难、立案难的困境，市妇联拟递交《关于完善妇女权益保障公益诉讼制度的提案》，建议成立上海市妇女权益公益诉讼专业审查委员会，分析妇女权益问题性质，区分性别歧视、侵害妇女权益的具体行为，识别和界定妇女个人私益与群体公益的范围和内容；鼓励企业积极建设内部性骚扰防范体系。

此外，市妇联针对上海儿童青少年脊柱侧弯异常发病率高但缺乏重视、筛查发现不及时、日常防治专业性指导不够等问题，建议加大对家庭、学校、社区的科普宣传，健全预防、筛查、诊疗、随访的防控体系，为儿童青少年脊柱健康提供保障。

未在30分钟内完成救援予以罚款

本市开展电梯安全大排查大整治行动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日，记者从市市场监管局获悉，本市将持续推进电梯安全筑底三年行动，部署开展电梯安全大排查大整治行动，严厉查处电梯领域违法失信行为。行动期间，共出动检查人员近1万人次，检查电梯相关单位4800余家，检查电梯7千余台，发现并消除问题3千余个，全年共立案3百余件，涉及电梯生产、使用、维护保养、检验检测等环节，有力保障本市电梯安全运行。

去年9月，普陀区市场监管局执法人员对上海沙田物业管理有限公司进行特种设备常规监督检查时，现场发现一台电梯正在运行，但当事人无法提供电梯的定期巡查运行情况的相关记录。执法人员表示，这一行为违反了《上海市电梯安全管理办法》规定，普陀区市场监管局对当事人作出警告的行政处罚。

同时，普陀区市场监管局对上海仁恒电梯有限公司未在规定时间内完成救援解困案不予行政处罚。

据悉，事发地点为某高层住宅小区，由于小区电路故障导致全部3台电梯停电，该公司自接到乘客被困信息后9分钟到达现场，至被困乘客救出共计花费40分钟。

经执法人员告知，电梯维护保养单位应当在接到乘客被困信息后，30分钟内完成救援解困。当事人的上述行为违反《上海市电梯安全管理办法》，应当给予警告或者通报批评，并处2万元以上10万元以下罚款。

同时，参照《上海市市场监管领域不予行政处罚和减轻行政处罚实施办法》（以下简称《实施办法》），执法人员确认当事人的行为符合《实施办法》中不予行政处罚的规定，故普陀区市场监管局决定对当事人不予行政处罚。

上海迎来2025年首艘访问港邮轮

2024年本市接待入境游客超过600万人次

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，上海迎来2025年首艘访问港邮轮，来自英国、美国、德国等地的400余名游客随邮轮“银色晨曦号”抵达上海港国际客运中心码头。欢迎仪式上，北外滩旅游度假区入境一站式服务点正式启用，全市首辆“吃谷”专列同步发布。

欢迎仪式上，热闹的舞狮表演和海派香囊等非遗传头展示了上海的独特魅力，也让海外游客领略到了中国传统文化的深厚底蕴。现场，北外滩旅游度假区入境一站式服务点还为海外游客提供了文旅资讯、货币兑换、明信片邮寄等一站式服务。活动中，虹口区文化和旅

游局与南湖职业技术学院的共建签约仪式，为文旅人才培养与产业发展的融合拉开了新的序幕。“2025虹口乐邮轮”项目首发成为焦点，企业代表详细介绍了精彩纷呈的邮轮活动。

随后，基于上海二次元文化和商业繁荣发展的背景，Shanghai Pass 二次元“吃谷”专列进行了发布，它以车身经过精心设计和包装的21路公交车为流动载体，将虹口区最具代表性的商圈与地标串联起来，实现“交通+文创+商业”的无缝对接，形成了独特的“票根经济”闭环。

记者从市文旅局获悉，2024年上海接待入境游客超过600万人次，稳步打造中国入境旅游“第一站”。



静安区2025年度第一批重大项目集中开工仪式现场

记者 沈媛 摄

静安区2025年首批重大项目开工

张园将打造为高品质时尚街区

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 昨天，静安区举行2025年度第一批重大项目集中开工仪式，启动新一年的重大项目建设工作。

记者从现场了解到，此次开工的五大项目涵盖商业、文化、卫生等多个类型，总建筑面积超27万平方米，总投资达185亿元，分别位于大宁区域、南京西路区域、曹家渡和天目西路街道。

其中，张园城市更新115-10地块项目地处南京西路历史文化风貌区，东至石门一路，南为威海路、西为茂名北路、北至吴江路。项目总建筑面积为19809.34平方米，总投资为12.73亿元。

“当前张园东区已进入全面施工建设阶段。整个张园东区建成之后，地下空间将达8万平方米，设置商业空间、

停车场等，且能实现地铁2号线、12号线与13号线轨交的三线换乘，以及周边街区商区互联互通；地上将建有办公商场、酒店、文化中心、演艺中心和潮流中心，传承海派文化特色，将张园打造为现代化、高品质的时尚街区。”静安置业集团副总经理陈汝俭介绍。

2025年是“十四五”规划的收官之年。据介绍，静安区区级重大项目共90个，其中，扎实推进普善小区旧住房改建、共和新路3550号等23个重大项目开工，确保全年开工体量完成100万平方米；有序推进老年健康中心、中兴路壹号西块等29个重大项目竣工，确保全年竣工体量完成100万平方米，同时稳步推进华兴新城、番瓜弄小区旧住房改建等38个续建重大项目。

优化业务流程 畅通申报渠道

2024年上海口岸跨境电商出口单量同比增长12.4%

□ 见习记者 王葳然 通讯员 陈王炜

本报讯 记者昨天从上海海关获悉，2024年上海口岸跨境电商出口单量同比增长12.4%。

岁末年初，一批酒店用品从嘉定运送到迪拜的网络购物消费者手中，这意味着上海嘉定综合保税区首票跨境电商出口业务成功落地。

据悉，该批酒店用品是由上海玖亚实业有限公司（以下简称“玖亚实业”）在嘉定综合保税区申报出口，经上海海关所属嘉定海关（以下简称“嘉定海关”）监管后发往迪拜。“除我们传统的B2B渠道外，在嘉定综合保税区走通的跨境电商特殊区域出口海外仓这一模式，也能帮助我们向中东地区的电商领域做尝试。我们希望能够将本土的优秀传统工艺和产品推向海外市场。”玖

亚实业总经理李磊说。

该批酒店用品以跨境电商“1210”出口海外仓模式在嘉定综合保税区清关后，通过浦东国际机场运往迪拜海外仓，再根据境外消费者网购订单信息配送至客户手中。相比之前需要将货物发往已备案的海外仓，现在对于海外仓的选择更为灵活，有效降低了企业的物流成本。

为聚焦新业态的培育发展，嘉定海关紧跟这一最新的政策动态，通过“关长送政策上门”，主动对接辖区出口企业，指导企业充分利用综合保税区跨境电商政策红利，开拓海外市场、增强发展后劲。同时，嘉定海关引导辖区传统产业与电商平台企业深度融合，开设跨境电商出口“绿色通道”，预先优化业务流程，畅通申报渠道，支持企业提升数字化水平，做好规范申报，跨境电商出口如今更加便捷高效。